

国家发展改革委第13届中青年干部经济研讨会论文摘要

编者按:为进一步引导广大中青年干部围绕发展改革中心工作主动思考、积极作为,国家发展改革委今天上午组织召开第十三届中青年干部经济研讨会,主题是“积极应对重大风险挑战,扎实推动经济高质量发展”。本届研讨会自今年3月下旬启动以来,全委各单位认真组织、积极行

动,广大中青年干部踊跃投稿,共收到参选论文730篇,再创历史新高。通过线上线下结合,评审选出60篇优秀论文、120篇入围论文。经过复选,12篇优秀论文的作者脱颖而出,将参加大会演讲。本报今日特刊载12篇优秀论文摘要。我们期待着论文作者在大会演讲中的精彩表现。

构建疫情防控工作综合体系 提升机关治理能力现代化水平

——基于国家发展改革委内疫情防控的实践与思考

论文摘要:疫情期间,中央和国家机关做好自身防控工作具有特殊重要意义,既是其正常履职尽责、履行防控使命的必然要求,也发挥着示范防控效果、坚定社会信心、维护国际形象的重要作用,但由于工作任务重、约束条件多,也面临机关工作运转、后勤服务保障、防控措施落实和干部身心健康等方面的巨大压力和挑战。对此,国家发展改革委在组织领导、制度规范、运转保障、后勤服务、日常管理、宣传教育、应急管理、督促检查等8个方面构建牢固防控体系,打造形成疫情防控“铜墙铁壁”和长效机制。建议借鉴推广相关做

法经验,进一步强化制度规范、应急演练、协调联动和统筹协调,构建有效应对疫情等重大突发事件的综合体系,提升中央和国家机关治理能力现代化水平。

作者简介

沈海波(中),40岁,籍贯江苏盐城,北京航空航天大学经济管理学院管理学硕士,现为办公厅综合处处长。

周坤(右),35岁,籍贯湖北黄冈,武汉理工大学文法学院管理学硕士,现为办公厅一级主任科员。

高山(左),31岁,籍贯山东滕州,北京大学信息科学技术学院工学硕士,现为办公厅一级主任科员。



潜在增长率视角下我国经济增长动力分析和“十四五”期间发展动力展望

论文摘要:本文从潜在增长率视角出发,构建状态空间模型,对改革开放以来我国经济增长动力的三次更迭转换进行了回顾,对全要素生产率增速回落的深层原因进行了研究。在对未来我国经济发展的支撑因素和制约因素深入分析的基础上,测算了“十四五”时期中国经济潜在增长率。为妥善应对内外部不确定不稳定因素,建议坚持尊重经济规律和

实事求是原则,兼顾需要与可能,使目标与经济潜在增长率基本匹配,并着力稳定资本、劳动贡献,提升资源要素配置效率、产业链水平和有效需求,确保经济运行在合理区间,推动经济高质量发展。

作者简介

于焕杰,29岁,籍贯福建福州,中国人民大学统计学学院统计学博士,现为综合司预测处二级主任科员。



什么因素影响我国制造业对外投资?

——基于产业转移气候模型视角的分析

论文摘要:本文构建产业转移气候(CLIME)模型,通过面板回归分析发现,我国制造业对外投资的主要影响因素为成本、产业链长度、产业环境、市场容量、外部冲击等5个方面,并通过定量分析发现,目前我国不存在制造业大规模外迁的基础。在微观层面,通过四象限模型识别出劳动关税敏感型、配套红利型、胶着型等3类产业,并分析其特征表现和趋势。提出构建“一二三四”政策体系,即坚持一个中心,构建以我为主的国内国际产业循环;兼

顾两个方向,高端、中低端制造业双向发力;区分劳动关税敏感型等三类产业,分类精准施策;完善产业链安全防控机制、产业链链长负责制、营商环境优化机制、产能国际合作机制四大机制,推动制造业高质量发展。

作者简介

何杰锋,31岁,籍贯广东顺德,中国人民大学经济学院世界经济专业博士,中共中央党校理论经济学博士后,现为政研室发展战略与政策处二级主任科员。



扩大内需的潜力空间在哪里?

——基于结构变动的视角

论文摘要:实施扩大内需战略是短期应对新冠肺炎疫情冲击,长期构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的关键。本文研究发现,我国居民消费率明显偏低,增加居民消费是扩大内需的主攻方向。居民消费动力不足的主要制约是财产性收入偏低、收入分配差距偏大和预防性储蓄动机偏高,背后原因是经济增长创造的国民收入在金融体系中空转并最终沉淀在了土地和房

产中,难以通过消费反哺实体经济,阻塞了国内大循环畅通。建议将提升居民消费率作为长期战略目标,用改革的办法扩大消费,找准不同收入群体增加消费的潜力空间,从6方面突破打通堵点,形成消费驱动的可持续增长模式。

作者简介

谷宇辰,32岁,籍贯江苏射阳,北京大学环境经济学硕士,现为发展战略和规划司规划创新处副处长。



建立“供应链网络图谱”提升产业链供应链精准分析能力

论文摘要:为应对供应链间的大国博弈,论文创新性地运用大数据、网络学方法建立“供应链网络图谱”作为政策分析新工具,并选取新能源汽车、半导体、5G产业作为典型案例。通过对供应网络结构的计算,精准掌握供应链的堵点断点;通过模拟核心节点企业断供后的影响,提出国际国内替代供应的细化举措。针对供应数据难以获取的问题,论文还运用人工智能、从税票、财报研报等进行大数据挖掘。下一步,建

议完善政府间数据共享机制,与市场主体共同建立数据采集、整理、分析的合作机制,尽快建立我国重点产业的供应链网络图谱,在国内有的放矢地补短板、强弱项,在国际有针对性地开展合作,推动构建以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的新发展格局。

作者简介

朱翌,28岁,籍贯浙江江山,美国麻省理工学院管理科学硕士,现为体改司产业处三级主任科员。



关于以供给侧驱动人民币国际化 有效维护我国金融安全的思考

论文摘要:近一段时间以来,我国发展面临外部较大不确定性。我有必要未雨绸缪,研究以供给侧驱动人民币国际化。一方面,在对外交往中坚持“本币优先”战略,以企业“走出去”和共建“一带一路”为引领,加大人民币国际化的产品供给;另一方面,不断提高汇率政策的市场化水平和透明度,加快发展离岸人民币市场,加大人民币国际化的制度供给,构建清晰、可预

期的金融政策体系,有效维护我国金融安全。

作者简介

龙捷,30岁,籍贯江西宜春,北京大学经济学院金融学硕士,现为财金司金融处二级主任科员。



探究变局之下的装备制造业突围之路

论文摘要:本文有三论。一论变局影响。从解构、统筹两个视角看。先分别剖析经济疲软、经贸摩擦、产业变革、新冠疫情四大变量,研判机遇和挑战。再统筹探究四大变量交织激荡,具有跨国性、交互性和集聚性。二论装备发展。从宏观产业、中观行业、微观企业3个层次看。产业资金链、技术链、贸易链循环活力不高,领跑、并跑、跟跑行业短板不一,企业技术积累、风险应对、品牌塑造能力不强。三论突围路

径。要坚守安全底线、坚持创新引领、坚决以我为主、坚定开放合作,育新机开新局。内外联动促进循环,远近结合谋划战略,固本培元塑造能力。路径为:用两资、拓两市,打三战、布三局,筑四基、融四技。

作者简介

黄晖,33岁,籍贯福建南平,浙江大学机械工程学院机械制造及其自动化专业,工学硕士,现为产业发展司机械装备处二级主任科员。



全球疫情对我国产业影响的路径分析及风险评估

论文摘要:全球疫情对我国产业发展带来严重冲击,党中央将“保产业链供应链稳定”作为“六保”的重要任务。本研究基于WIOD世界投入产出表数据,重点回答我国各产业受哪些国家疫情的影响最为严重,以及我国哪些产业受国外疫情的影响最为突出。首先,本研究提出了我国25个主要产业对全球42个主要经济体的“进口依赖系数”及“出口依赖系数”指标,构建国外疫情在进口及出口端对我国产业施加影响的

具体路径。同时,根据当前世界各国疫情发展态势,提出我国主要产业“疫情风险系数”指标,量化评估我国产业受疫情影响的风险,在此基础上从短期、中期、长期3个维度提出有关政策建议。

作者简介

孟凡兴,33岁,籍贯吉林梨树,清华大学工业工程系管理科学与工程专业,工学博士,现为人事司机关部处副处长。



政策“落实难”的破解之策

——从激励相容的视角

论文摘要:政策落实难是长期困扰我们的问题,其中一个重要原因是政策缺乏激励相容的机制设计。现实中,部门、地方、市场主体、个人等层面的都存在局部与整体利益不完全一致,如果没有完善的激励相容机制,政策落实可能变形走样、事与愿违。当前,利益大分化、大调整,进入了存量、分蛋糕阶段,激励相容理念的价值更加凸显,实现政策激励相容也面临新的挑战。要对激励相容内涵有新认识,不唯物质利益、不唯短期利益、不

唯个人利益。也要对激励相容的目标有新把握,根据政策属性,合理匹配个体自执行、系统自执行、系统干预等目标形态。基于这些认识,建议推动形成激励相容的集体意识,探索丰富激励相容的机制设计工具,完善保障激励相容的制度环境,确保各项政策真正落地见效。

作者简介

王伟龙,32岁,籍贯山东莱州,清华大学公管学院管理学硕士,现为体改司改革协调处一级主任科员。



“小口罩”背后的大国治理

——从疫情期间口罩统筹调配看我国应急管理能力现代化

论文摘要:疫情期间,我国对口罩实行统一调配,为疫情防控提供了坚强物资保障,彰显了中国特色社会主义的制度优势。本文构建了成本收益分析模型,对两个月期间的口罩统筹调配有效保障了社会效益最大化。但是,地方临机决策不当、政府管控边界不清、管控成本过高、科技赋能不足等问题也暴露出我国应急管理还存在短板和弱项。建议“十四五”时期,中央出台指导性意见,从优化应急管理体制

系、完善应急管理机制、提升应急管理效能、丰富应急管理手段等方面完善新形势下我国应急管理的制度框架和政策体系。

作者简介

鲍文涵(右),30岁,籍贯湖南湘西,武汉大学政治与公共管理学院管理学博士,现为社会司社会服务处一级主任科员。

李春芳(左)

44岁,籍贯山东济宁,复旦大学公共卫生学院管理学博士,现为社会司社会服务处处长。



构建以我为中心的“3+2”区域供应链体系

论文摘要:当今世界处于百年未有之大变局,世界经济进入大国博弈新时代,全球供应链呈阵营化、本土化、分散化趋势,我国供应链面临严峻挑战。建议立足我国与东盟、东北亚、中东和非洲地区分工协作基础,以推动共建“一带一路”高质量发展为契机,构建以我为中心的“3+2”区域供应链体系,以建立中国—东盟区域供应链、中日韩俄区域供应链、中国—中东非洲区域供应链为突破口,推进区域协同,推动形成“大、中、小”循环,提高

我国在全球供应链中的位势和抗风险能力,引领全球供应链重新走向开放融合。

作者简介

刘振中(左),36岁,籍贯湖北荆州,中国人民大学农业与农村发展学院管理学博士,现为宏观院产业所室副主任、副研究员。

李玉举(右)

41岁,籍贯山东临沂,中国社科院财经战略研究院经济学博士,现为政研室发展战略与政策处处长。



化“流量”为质量 转“陈果”为成果 “六端”发力提升科技成果转化

论文摘要:进一步完善我国的科技成果转化体系,提升科技成果转化的质量和效能,是我国建设创新型国家和世界科技强国,实现高质量发展的重要保障。本文就国际上推动科技成果转化有关经验,我国科技成果转化的现状进行了调研和对比分析,总结出体制机制上存在的制约科技成果转化突出问题,并从产权端科学界定转化链各节点权益,调动各方积极性;考核端强化科技应用导向,增加成果转化权重;人才

端推广校企合作模式,培养更多技术经理人;生态端完善科技园集聚功能,疏浚产学研用通道;中试端加大平台建设力度,推动产品创新到产业创新;资本端多渠道引入投资基金,借力金融支持成果转化等6个方面,提出了具有可操作性的政策建议。

作者简介

刘逆,37岁,籍贯湖南岳阳,中山大学岭南学院经济学硕士,现为机关团委书记。

